

淄博先進製造業創新示範區是主城區“北聯”“東優”的重要支撐，其目標是以科技創新和淄博內陸港建設為引領，聚力建設先進製造業創新示範區、科技創新成果轉化區、現代物流服務區，打造淄博高端產業發展的新高地。淄博功能區調整後，淄博先進製造業創新示範區做了哪些工作？發生了哪些變化？4月7日，記者走進先創區進行探訪。



掃描“魯中晨報”APP
二維碼查看
更多專題內容



經過改造建設，淄博九頂山森林公園呈現出美麗、獨特的礦坑森林景觀。 資料照片

強基礎練內功 淄博先創區蓄勢能開新路

淄博高端產業新高地“高”在哪裡？

地理形態、產業形態多樣

根據淄博市委、市政府的定位，淄博先進製造業創新示範區位於主城區的東北部，包括張店區中埠鎮全域、臨淄區鳳凰鎮和朱台鎮、桓台县索鎮街道和果里鎮、高新區四寶山街道的部分村，總面積約134.77平方公里，設有中埠鎮和高端裝備中心，共轄85個村和1個社區，人口9.5萬。以南北走向的黑鐵山為中軸，呈狹長的形狀。

記者沿著魯泰大道向東行駛到魯山大道立交橋附近，從立交橋轉向北，就進入到了先創區。這塊區域原屬於多個區縣交界的地方，地理形態、產業形態多樣，既有較為成熟的工礦企業，也有大片的農耕地，就連風土人情都不盡相同。

在南金村，記者看到這裡的人居環境超過了許多城市社區，居民樓、別墅區整齊排列，體育場、文娛設施一應俱全，甚至還有建築面積4774平方米的農民博物館，用圖文和實物還原了南金村發展的歷程。這只是先創區面貌的一角，淄博先進製造業創新示範區東南西北各有不同。

南金村所處的位置在先創區的西部，這裡工業基礎較好，許多村都已實現舊村改造、合村並居。在區域的北部，有肥沃的土地，產業發展以農耕為主。在南部，是中國冶鐵的發源地，黑鐵山佔據了制高點。區域的中心位置地勢平坦、交通便利，緊鄰青銀高速出入口。



先創區集中開展人居環境綜合整治，改善村容村貌。 資料照片



先創區委託高層次專業機構進行產業發展規劃。 資料照片

打造“一區多園”的現代化創新型產業園區

“我們已經初步形成‘一廊三片’的總體空間格局，‘十橫六縱’的綜合交通體系，初步確立了綠色能源、電子信息、新材料三大主導產業體系。”淄博高新區工委委員，先進製造業創新示範區黨組副書記、管委會副主任郭成對記者說。

針對區域發展現狀，先創區管委會將空間規劃、產業規劃放在首位，聘請中國規劃設計院高水平編制總體空間規劃和區域路網規劃，聘請中國電子信息產業發展研究院（賽迪）等諮詢機構編制產業規劃，構建“一廊三片”空間發展格局，即以九頂山—黑鐵山—臥龍河為脈的生態景觀廊帶，科學規劃衛固、鳳凰及中埠三大功能區，合

理布局產業、居住、公共服務配套，打造“一區多園”的現代化創新型產業園區。

郭成介紹說，根據先創區各區域的不同特點，將高標準規劃建設四大產業園區，培育壯大產業集群。在南部，將規劃建設佔地7200畝的電子信息產業園；在中部，策劃建設佔地9800畝的綠色能源產業園，重點發展新能源、車用新材料、汽車零配件等產業；在西部，建設佔地2000畝的新材料產業園；在北部，重點發展數字農業，打造萬畝特色數字農業示范基地。

“我們創新招商方式，依托首建投、國創中心等產業平台，引進新能源、車用新材料、汽車零配件等頭部企業30家

以上。”郭成說，淄博先進製造業創新示範區聚焦產業鏈精準招引，厚植跨越發展後勁，緊盯綠色能源、電子信息、新材料三大主導產業，繪制產業圖譜，科學制定招引短期名單、長期名單，精準招引。在新材料產業方面，重點對接京津冀、長三角，引進稀有金屬、先進陶瓷等新材料企業20家以上。在電子信息產業方面，依托高新區產業優勢，重點瞄準珠三角，引進電子元器件、物聯網、大數據等企業50家以上。紮實做好各類服務保障，實行重大項目掛包機制，在建設用地、能耗指標、配套服務等方面優先向重點園區和重點項目傾斜。

全面啟動基礎設施建設 提升園區承載力

今年，淄博先進製造業創新示範區全面啟動基礎設施建設，提升園區承載力。組織實施各類重大基礎設施建設項目14個，總投資50億元，年度計劃完成投資34億元，全面提升水、電、路、氣、

網等基礎設施配套水平。重點抓好總投資16億元的沾臨高速建設，啟動總投資33.6億元的人民路延長線、果里大道東延、衛湖路提升改造等工程，加速與主城區和周邊地區的互聯互通。開展環

境綜合治理，投資9600萬元加快推進美丽乡村建設和城鄉環境大整治、精細管理大提升，不斷提升園區吸引力、承載力。

大眾日報淄博融媒體中心記者 潘贊名